

第七讲

爱

《哥林多前书》第13章

|| “是困惑，不是趣事”

顺服

顺服，这是人对上帝所做的最重大的决定。人每日的修行是顺服的修行。耶稣要求我们的生活更始终如一、更顺服、更富有收获。上帝要的不是激烈的情感，他要的是顺服。灵性就是顺服上帝。

学校里发生的暴力让我们震惊。增加警察，增添金属探测器，制定有关枪支的法律，这些都不能解决问题。顺服才是问题的答案。领导他人，先要学会服从他人。要具备领导的资格，先要学会跟随他人。我们要学会顺服，也要教会儿女听从（以弗所书6章1节；彼得前书1章14节）。没有顺服，世上就只有暴力和动乱。最近，一位现代主义者来到德克萨斯州的达拉斯，为他的新书《美国问题是惩戒性管教的问题》（*America's Problem is Corrective Discipline*）做宣传。他认为管教是问题所在！他提出，对孩子不要用惩戒的办法！请回到我们的“用户手册”——《圣经》上来。“蒙愚迷住孩童的心，用管教的杖可以远远赶除”（箴言22章15节）；“不忍用杖打儿子的，是恨恶他，疼爱儿子的，随时管教”（箴言13章24节）。“不打不成材”这句话源于《圣经》，我就是在这种管教方式中长大的。因此，管教不是不爱，而是出于爱。

对耶稣来说，“听从”和“顺服”是同一个词。你顺服了，才说明你真正听进去了。“听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油”（撒母耳记上15章22节下）。希腊文中“顺服”的意思是“听从”。我听说“顺从”一词来源于拉丁词根“听”。有些人生真谛不可以言教，但可以学会，仁慈、耐心和满足等德行就是如此。《希伯来书》第5章第7—9节中说，耶稣在受难中“学会”了服从。本讲要说的是，十字架不仅意味着牺牲，也意味着顺服（见腓立比书2章8节）。

《圣经》的顺服包括三个要素：

一、归顺。耶稣十二岁时，回到家中，顺从父母（路加福音2章51节）。能以正确的态度对待上帝的人，定会顺服上帝。

二、信赖。一首著名的歌中唱到：“相信并顺从”。上帝是可以信赖的。《圣

经》中的信心和顺服是一回事(希伯来书3章12节—4章11节)。我们要信赖上帝,而不要信赖人(使徒行传5章29节)。一切从上帝出发,上帝叫做什么就做什么,上帝叫怎样做就怎样做。

三、完全顺服。半心半意的顺服等于不顺服(见撒母耳记上15章7—26节,扫罗王灭绝亚玛力人后,对上帝不是真心实意地顺服)。只有上帝的主意才是好主意。不能丝毫不差地遵从律法,就不能保持律法的精神。有选择的顺服等于不顺服。

管教与责任

管教是上帝的本性。我们每日的修行是马拉松,不是短跑冲刺。旁人是否明显觉得我们花了时间与耶稣同在?宗教追求应成为我们的生理需要。每日的修行不是天天去做个人的最高纪录!我们岂敢为自己不愿做的事情祈祷!没有管教,就不会有创造与天才。任何事情都不能代替持之以恒。管教决非易事。耶稣的一生不是在过生活,而是在付出生命。

现代社会抛弃了归顺、顺服、管教和责任的德行。在《路加福音》第17章第7—10节中,耶稣讲了一则关于责任的寓言。他不断令我们震撼。他说主人(主)思虑不周。这是一则用严厉语言讲述责任的寓言。无论在军队、运动场、家里、还是工作中,或者说在人生中,责任都是我们的出发点。精神的修行道路修远,可也是始于责任。责任的回报是更大的责任。所谓“专业人士”就是工作最卖力,感觉却最糟糕的人。责任永无止境。

“睡梦里感觉人生美好,
醒来却发现人生是责任。”

“但命令的总归就是爱;这爱是从清洁
的心和无亏的良心、无伪的信心生出来的”。

(提摩太前书1章5节)

“但命令的总归就是爱,…”(提摩太前书1章5节)。基督教与人生的至善是爱。“如今常存的有信,有望,有爱,这三样,其中最大的是爱”(哥林多前书13节);“你们要切切的求那更大的恩赐”(哥多林前书12章31节)。爱是莫大的恩赐。爱永远与基督教相联系。不要把爱与佛教、印度教、伊斯兰教以及新时代表混为一谈。神就是爱(约翰一书4章8、16节)。《约翰福音》第3章第16节常被人称作“《圣经》中的金玉良言”,该经文说:“神爱世人,甚至将他的独生子赐给他们,叫一切信他的,不至灭亡,反得永生。”上帝是信仰的对象,是希望的源泉,可上帝本身就是爱。有人说:“爱是众美德之首。爱的来源是上帝,爱的模范是耶稣,爱的标准是髑髅地,爱的表现是信心,爱的试练是顺从。”爱要将我们提升到新的高度,向上帝的标准看齐。

我们有爱,乃因神爱我们(约翰一书4章10—11、19节)。有爱心,就是认识神;无爱心,就不认识神(约翰一书4章7—8节)。我们如何待人,乃因知道上帝如何待人。先告诉对方上帝是怎样做的,再告诉他们该怎样做。

爱是实际的

每日与上帝同行是爱的修行。髑髅地蒙难前,彼得三次不认耶稣,他为此而痛哭(路加福音22章6—7节)。耶稣如何处理这件事?他怎样让彼得皈信了自己?读读《约翰福音》第21章吧。耶稣三次问彼得:“你爱我吗?”这三次提问撼动了彼得。耶稣没有谴责彼得,没有威胁或惩罚彼得,也没有让彼得礼拜日

去教堂捐钱。这些做法太简单!他只是问:“你爱我吗?”这可了不得!这个问题与人生悠关:我们真爱耶稣吗?这个问题让彼得为难,对我们也一样。我们是在爱心中成长的吗?耶稣说:“我赐给你们一条新命令,乃是叫你们彼此相爱;我怎样爱你们,你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心,众人因此就认出你们是我的门徒了”(约翰福音13章34、35节)。约翰称爱是“门徒的徽章”。爱不是新鲜事,但是像耶稣那样爱却是新鲜的。有人请卡尔·巴特(Karl Barth)用几个字总结他所写的神学著作,他概述道:“耶稣爱我,这我知道,因为《圣经》如是说。”¹保罗在《哥多林前书》第13章第4—8节中讲到了爱。他讲的就是耶稣,他讲的也应该是我们。

保罗要世人夫妻之间像耶稣那样相爱(以弗所书5章25—33节)。我们婚姻的失败其实是“爱的失败”。我们要爱弟兄(罗马书12章9、10节;帖撒罗尼迦前书4章9节;希伯来书13章1节;彼得一书1章22节;2章17节;约翰一书4章7节;3章11节;4章11节;约翰二书5章)。要爱邻人(马太福音22章34—40节;罗马书13章8—10节)。不爱他所看见的弟兄,又怎会爱没有看见的神呢(约翰一书4章19—21节)?爱上帝,是我们每日修行最关键的原则。爱一旦失去,其产生的力量要大于仇恨占上风的力量。

基督的爱支配着我们(哥林多后书5章14节)。若是基督的十字架都不能激励我们,还有什么能激励我们呢?神的爱藉着圣灵广为传播(罗马书5章5—8节)。说到底,基督教是因爱而信(加拉太书5章6节)。在葡萄树和枝子的寓言中,耶稣说:“要常在我里面”“我的话常在你们里面”“常在我的爱里”(约翰福音15章1—13节)。爱完全了律法(罗马书13章10节)。顺从与否是爱的检测剂。耶稣称:“你们若爱我,就必遵守我的命令”(约翰福音14章15节;也见23节)。基督徒的生活并非一帆风顺,并非总是幸福,但从不缺少爱。

当代人谈论耶稣比以往任何时代的人都多,可耶稣的教义却被世人所忽略。信耶稣,就是信耶稣所信,信耶稣所言。基督的爱就在十字架上。《圣经》之爱是“坚强的爱”。管教是神的本性。慈爱的天父替世人付出,为世人牺牲。问题还是爱。“若有人要跟从我,就当舍己,背起他的十字架,来跟从我。因为凡要救自己生命的,必丧掉生命;凡为我丧掉生命的,必得着生命”(马太福音16章24、25节)。

爱是永不止息(哥多林前书13章8节)!多好的句子啊!爱永不止息,止息爱的是我们。“神就是爱,住在爱里面的,就是住在神里面,神也住在他里面”(约翰一书4章16节下)。

什么是爱?

爱,爱,爱,世人为而爱疯狂!一首歌中唱到:“如今世界要的是爱,甜蜜的爱”。爱是一切问题的答案。人们一天到晚谈论爱,可爱在何处?世界有战争,暴力日增;这个世界危机四伏!离婚大行其道。一项调查显示:基督徒的离婚率高于非基督徒!虐待儿童、吸毒、犯罪、枪杀等随处可见。爱若无处不在,这一切便无容身之地!色情、淫荡、污秽的事物比比皆是。按照受尊敬的程度来排名,牧师职业仅仅排在政客之前!爱是答案,可人们并没有爱。

什么是爱?若要问“什么是真爱”时,这个问题很清楚。告诉我!我想要个答案!想一想,用语言,简明扼要,说说什么是爱!你是否从未想过这个问题?我们的文化中也没有提示,告诉大家什么是真爱!教会里的情况好一点吗?我们持有误解。我们受到要有爱心的教育,却无人告诉我们什么是爱。不懂得什么是爱的人,怎么可能有爱心、爱他人、对爱身体力行呢?真爱是什么样儿?真爱有何作用?这些问题要解决。要以《圣经》为依据,坦诚地加以解决。错误的爱只能坏事。

增长爱的问题是“神的问题”。要了解爱,必须了解上帝。上帝就是爱,但是爱不是上帝!不可把爱当成偶像。将爱当成偶像,爱就成了魔鬼。即使爱也不能与上帝同日而语。我们的文化本质上是抵制独一的、包容万象的权威的。上帝不再是“以色列的神圣”。把作为上帝部分真理的爱当成上帝的全部真理,爱就成了崇拜的偶像。是上帝解释爱;不是爱解释上帝。我们根据自己的需要解释爱的时候,也会根据自己的需要解释上帝。历经两千年的基督徒应该成为上帝与爱的专家。

《圣经》的爱不是感性的爱。“爱”一词在希腊文中为agape,源于“意志”一词;爱是一种选择、

[1]Michael P. Green编,《《圣经》布道例解》(Illustrations for Biblical Preaching),美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1989出版,第377页。

决定、或承诺。《圣经》的爱是受支配的，而感性的爱(比如爱某人)是不受支配的。我们爱某些人，问题不在对方而在我们自己。对基督徒的要求甚至包括爱仇敌(马太福音5章44节)。别把爱当成无谓的情感。不要将“爱”与“宽容”混为一谈。不要落入以下陷阱：“爱我，就要认可我的行为举止”；“爱我，就要与我保持一致”；“爱我，就要让我自行其是。”这些做法将爱降格为放纵。《圣经》的爱不应听任奇思怪想、喜怒哀乐、情感冲动、和嗜好欲望的摆布。《圣经》的爱不是一种“体验”。教会应该成为教友学习爱、学习共处的场所。教会不仅保护我们不受撒旦的侵扰，还保护我们不受自己的摆布。我们最大的特权是“用爱心说诚实话”(以弗所书4章15节)。

爱的先后次序

现代人不仅把爱降格为蠢行，也不懂得爱的主次轻重：

- 1、上帝
- 2、家庭
- 3、自我
- 4、他人
- 5、敌人

犯罪就是违背律法(约翰一书3章4节；见罗马书4章15节)；将爱的对象先后次序摆错也是犯罪。我们日常的麻烦大多不是来自犯罪，而在于颠倒了事物的主次。上帝居于首位：“你要尽心、尽性、尽意，爱主你的神。这是诫命中的第一”(马太福音22章37、38节)。我们要全心全意爱上帝。爱是答案。懂得了爱，我们就知道该先爱谁、后爱谁。“人到我这里来，若不爱我胜过自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能做我的门徒”(路加福音14章26节)。为这句话令人震撼吗？是的！它符合实际吗？是的！这种爱 / 恨是非感性的。选择其一就意味着拒绝其二。

别将第三位排到第一，或将第五位排到第二，或将第三位排到第二！小事应由大事来定。人要看顾亲属(提摩太前书5章8节)，可我们一不小心就将孩子当成了偶像。不要一门心思只顾家庭，要以上帝为重。这样做摆正主次就不成问题了。我们对家庭、自己、和他人

负有责任，对敌人则没有责任。这就是智慧。爱有先后主次，这使爱成为世上最实际的事情。有时我们懂得把主要的事情放在首位，却不懂把次要的事情摆在次要的位置。这是我们每日修行中常遇到的问题。

无条件的爱是有条件的

爱倍受世人关注，无条件的爱更是热门中的热门！离了“爱”的话题，脱口秀(并非“思想秀”)一类的节目就无法存在了。不错，上帝就是爱。上帝之爱是不能挣取、赢得、或购买的。上帝的爱多一分则过，少一分则不足。不可将不应得的爱和无条件的爱混为一谈。上帝对众人的爱胜过我们对他人的爱。上帝出于仁爱拯救人类，给我们派来了上帝的羔羊。无论罪人想要或不要，上帝都送来了救赎。出于对罪人的爱，上帝不惜屈尊自己。人类永远迷失了自我，不能自救。

不能把无条件的爱和无条件的友情混为一谈。《路加福音》第15章中的浪子知道他不能再呆在家里为所欲为。无论浪子呆在家中、远在他乡，还是返回家中，上帝都爱他。问题不是爱。无条件的爱就成了普救说(人人都可得救，不管他怎样生活、如何对待上帝)。神是光(约翰一书1章5节)。光明与黑暗不能共处。不能坐在主的筵席上与魔鬼共餐(哥多林前书10章21节)。基督和彼列不能相合(哥多林后书6章14-16节)。只有在光明中行，才能彼此相交(约翰一书1章7节)。除非在十字架上，否则上帝不愿、也不能接受和宽恕我们。若耶稣必在十字架受难，我们也必在十字架受难。神的恩惠我们领受不起，但神的恩惠却是有条件的。

神的所有承诺都是有条件的。恩赐(哥多林后书9章15节)要有两个条件：一是赐恩者，一是接受者。二者不能缺一！你把东西给与某人，对方却不接受，这不成。给予对方本来不值的东西叫做恩赐。恩赐要对方接受才成。上帝爱我们，并非我们值得爱；无论我们值与不值，他都爱我们。神想拯救所有的人(彼得后书3章9节；提摩太前书2章4节)。但是，神不会将拯救强加于人！“是”中有“不”，“不”中有“是”。我们无法获得爱，却能拒绝爱。恩惠可以简单得不能再简单，可以是彻头彻尾的谬事，可以是不合常理的天赋，但恩惠是有条件的！不要让耶稣为你白白地牺牲。有些事情上帝做不了，因为我们不让他做。只有去倾听上帝的声音，上帝才

会对我们说话。对上帝的恩惠要天天回应。

来吧，与我同行。

爱里没有惧怕，爱既完全，就把惧怕除

去，因为惧怕里含着刑罚，惧怕的人在爱里未得完全。我们爱，因为神先爱我们。

——约翰一书4章18-19节

是爱情还是纵欲？

通奸不是以爱为基础，而是以纵欲为基础的。爱追求的是所爱之人的优点，是善良的、温柔的、圣洁的、无私的。但纵欲是以自我为中心，低级的，不稳定的，追求的是自身的好处。爱保护人并使人高贵。纵欲剥削人，拿走它想要的，就抛弃它激情的对象。纵欲的（也是通奸的）最根本的罪恶在于，它待活人如死物，用过了，操纵过了，就丢到一边。它不追求长久的依恋，只对肉欲感兴趣，并抛弃了对自己行为应负的责任。纵欲就象盗窃：小偷拿了自己想要的，根本不管其他人的权利。男人和女人发生关系后就准备随时抛弃女人。...归根结底，纵欲象火，猛烈又有毁灭性，而爱象雨，温柔而滋养。

赫尔曼·O·威尔逊(Herman O·Wilson)
《〈箴言〉研究》

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.